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A HÉT TÜKRE.

Vasárnap, május 15-én.

A király fogadja a delegácziókat és trón
beszédet intéz hozzájuk.

A nemzeti párt klubja feloszlik.
Az Akadémia Deák Ferencz emlékére nagy

gyűlést tart.
A japánok szünetlenül ostromolják Port- 

Arthurt.
Hétfő, május 16-án.

A király kihallgatást és udvari ebédet adott.
Uoluchowszky külügyminiszter megtartja 

az osztrák delegáezióban expozéját.
A Belvárosi polgári kör Tisza István tisz

teletére lakomát rendez.
Egy japán czirkálóhajó orosz aknába ütkö

zött és elsülyedt.
A japán hadsereg zöme Hai-Cseng és Hai- 

Csu felé vonul.
Kedd, május 17-én.

A király udvari ebédet ad.
A király résztvesz. a Vörös-kereszt jubileumán.
A delegácziók külügyi és hadügyi albizott

ságai üléseznek.
Paulina szászweimári nagyherczegnő meghalt.

A czár körútra indult, hogy elbúcsúzzék a 
harcztérro induló csapatoktól.

Szerda, május 18-án.

A király leteszi az Erzsébet örökimádás 
templom alapkövét.

Az osztrák delegáczió tárgyalja a hadügyi 
költségvetést.

A képviselőház pénzügyi bizottsága tárgya
lás alá veszi az 1904-ik évi költségvetést.

A japánok elfoglalták Dalnit.

Csütörtök, május 19-én.

A király kihallgatást s udvari ebédet adott.
A képviselőház vita nélkül elfogadta a be

ruházási törvényjavaslatot.
A szabadelvű párt értekezletet tartott.
A magyar delegáczió tárgyalja a hadügyi 

költségvetést.
Lotz Károly festőművész súlyos beteg.
A japánok bevonultak Niucsvangba. Egy 

japán pánczélos és egy czirkáló hajó Port-Arthur 
bombázása közben elsülyedt.

Péntek, május 20-án.
A képviselőház rövid ülést tartott.
A magyar delegáczió hadügyi albizottsága j 

ülést tartott.
A Szent-István Társulat ötvenedik nagy

gyűlését tartotta.
A japánok taktikai okokból beszüntették az | 

előnyomulást.

Szombat, május 21-én.
A képviselőház formális ülést tart.
A főrendiház ülésén a képviselőház által ' 

elfogadott három törvényjavaslat tárgyalását és a ; 
kvótabizottság megválasztását intézték el.

Az oroszoknak sikerült Port-Arthur kikötő l 
bejárata elől eltávolítani a hajóroncsokat.

Uj aera.
(H.) Nagy napja van ma Baja városá

nak, összejönnek ma Baja város szabadelvű 
polgárai, hogy lelkesedésük egész melegével 
jelentsék ki csatlakozásukat a szabadelvű 
zászló alá.

A zászló csak simbolum, de ez a sim- 
bolum varázsos erőt nyer azáltal, hogy 
jelképez egy fenséges irányzatot, melynek 
eredménye a consolidált magyar állam, a 
magyar állameszme dicsőséges, győzedelmes 
kialakulása.

Lelkesülten sorakozunk ez alá á zászló 
alá és törhetetlen hűséggel kitartunk mellette. 
Kitartunk mellette, mint a csatában har- 
czoló katona a foszlányává tépett hadi lobogó 
mellett, melyet utolsó csepp véréig védelmez. ,

Baja város politikai életében a mai nappal i 
uj fejezet kezdődik. Sereggé szervezkednek 
az eddig elszórt guerilla csapatok, a sok, 
külőn-külon is tekintélyes erő, egy táborba 

gyűl, hogy hatalmas egészet képezve, tudásá
val, erkölcsi súlyával, lelkesedésével harczba 
induljon eszméiért, eszméi melleit.

Nem kicsinyeljük az ellenség erejét, 
tisztelettel adózunk az ellenfélnek, ha az 
méltó ellenfélnek bizonyul. Fölvesszük vele 
a küzdelmet, mert érdemesítjük a küzde
lemre. És a mai nappal megkezdődik az a 
küzdelem. Sokáig néztük összetett kézzel az 
ellenfél munkáját. Nem kicsinylésböl, nem 
nemtörődömségből tettük ezt, hanem módot 
akartunk nyújtani neki, hogy megmutathassa 
fegyvereit, megismerhessük erejét, megismer
hessük azon irányelveket, melyek szerint 
működik.

Most már ismerjük. Tisztában vagyunk, 
képességeivel ép ügy, mint hibáival, látjuk, 
hogy mi azon az utón nem haladhatunk, 
nekünk más fegyverekkel kell küzdenünk, 
mint a milyenekkel ők küzdenek.

Az ö fegyverük a frázis hangoztatás, 
a mi fegyverünk a tett, a tettekkel elért 
eredmény.

A modern európai államokat ma sza
badelvű szellemben kormányozzák. Magyar
ország semmiben sem maradt hátra a modern 
kormányzás szellemét illetőleg. Czéltudatos, 
produktív politikával fáradozik a szabadelvű 
kormány Magyarország nemzeti jellegének 
kiépítésén. Lépésröl-lépésre, sok akadálylyal 
találkozva, halad előre azon az utón, mely 
az egységes magyar állam megteremtésének 
legbiztosabb útja. Ebben a munkájában 
támogatja a kormányt Magyarország választó
kerületeinek kétharmada, már pedig, ha a

T Á R C Z A. 
Dynamo-lsten.

A camberwelli villamos vasutat hajló és 
folyton zúgó-dübörgö dynamo-gépek fögépésze 
Jorkshireböl származóit és James Holroyd volt a 
neve. Vöröshaju, esetlen ficzkó volt; igen ügyes 
eleklrikus, de részeges ember. Kételkedett az Isten 
létében, ellenben elismerte a körforgás Carnot- 
féle törvényéi, Shakespearet olvasta és tudta, 
hogy a chéiniából többel is tudhatna. A segéde 
a titokzatos keletről származott és Azuma-zi volt 
a neve. Holroyd azonban csak Pubó-nak nevezte. 
Segédekül rendesen négereket választolt, mert 
ezek föl se vették, ha megrugdosta őket, — ami 
Holroydnak kedvenc szórakozása volt — s nem 
ólálkodtak mindig a gépek körül, hogy kitanulják, 
mint járnak ezek a szörnyű szerkezetek.

Az etimológia még nem elég fejlett ahhoz, 
hogy ennek a tudománynak az alapján megmond
hassuk. hogy Azuma-zi vollaképen kicsoda és 
micsoda. Talán még szerecsenebb volt, mint a 
többiek, noha a haja inkább fürtös, mint göndör 
volt s az orrán is erős hajlás látszott. A bőre 
is inkább barna volt, mint fekete s a szeine- 
fehérje egészen sárga volt. Széles arczcsonljai és 
hegyes álla miatt fejét a viperáéhoz is lehetett 
volna hasonlítani; a feje hátul széles volt, a 
homloka ellenben keskeny és alacsony; az agy
veleje épen ellentéte lehetett az európai emberé
nek. Kis termetű volt és csak keveset tudott 
angolul. Beszédközben sokféle csodálatos zaj 
hangzott a torkából, ezt senki sem érlelte s e 
mellékhangok miatt minden szó, ami csak kijött 
a száján, furcsa és eltorzított volt. Holroyd sokat 
igyekezett, hogy vallásos nézeteit megmagyarázza 
neki s különösen, ha részeg volt, prédikácziókut 
tartott neki a pogányságról és hitlériléslöl; 
Azuma-zi ellenben sohasem beszélt a maga 
isteneiről, még akkor sem, ha makacs hallgatása 
minit Holroyd jól megrugdalla.

Azuma-zi nem ö reá szabóit fehér ruhába 
öltözve, egyenesen a „Lord-Olive“ gőzhajó fűtő
terméből kerüli Londonba. Már fiatal korában 
sokat hallott a nagy és gazdag Londonról, ahol 
minden nö szép és fehér, söl ahol még a koldusok 
is fehérek. A gőzhajón nehéz munkával szerzett 
aranyakkal jött Londonba, hogy a czivilizáczió 
oltára előtt imádkozzék. Az a nap, amelyen parlra- 
szálloll, meglehetősen szomorú volt, az égbolt 
ólomszint öltött s a szél a lomha felhőkből esőt 
rázott le a piszkos ulczákra. Azuma-zi csakhamar 
elmerüli a Shadwell gyönyöreibe. Mikor isinél a 
napfényre került, az egészsége már tönkre volt 
téve, európai ruhát viselt ugyan, de már nem 
volt egy pennyje se. Ha nem veszszük tekintetbe 
azt, hogy a legszükségesebb angol szavakat ismerte: 
olyan volt abban az idegen világban, mint egy 
néma állat. Kénytelen volt James Holroyd szol
gálatába állani és a camberwelli dynamo-gépek. 
termében kínlódni, ahol Holroyd minden öl percz- 
ben rátüsszenlell. mert ebben Holroydnak igen 
nagy öröme tellett.

Camberwellben három dynamo gép volt; 
kellő már azóta olt állott, amióta a gépházat 
fölépilették, ezek kicsinyek voltak; a nagyobb 
gép ellenben egészen uj volt. A kisebb gépek 
még csak tűrhető zajt okozlak ; a szíjaik folytonos 
huhu-zással repültek a korongok körül s csak 
néha sercegtek és szikráztak a vezetékek; az egyik 
folyton csikorgóit és miatta az egész gépterem 
levegője folyton reszkető mozgásban volt. A nagy 
dynamo-gép zaja azonban felülmúlta a kis gépe
két. Ha belépett valaki a terembe, szédüli a feje 
a gépek örökös pöfékeléseitöl, a kiszabadult gőz 
sistergésétől és a nagy gép mély, folytonos recse
gésétől. Ez az utóbbi zaj kétségkívül arra vallott, 
hogy a mérnöknek igazítani kellene valamit a 
gépen, de Azuma-zi azt hitte, hogy ebben nyilat
kozik meg a szörnyű nagy gépnek a hatalma és 
büszkesége. S ebben a teremben az ember lába 
ulatt sohasem volt szilárd a talaj: folyton resz
ketett. Nem csoda, ha ebben .a pokoli zúgásban 
és rezgésben nz ember gondolatai is ferde utakon 

haladnak. S három hónapig, amig a mérnökök 
nagy slrikeja véget ért, Holroyd és Azuma-zi 
nem szabadult ki az örökös zúgásnak a hazájából: 
itt evett és ilt aludt a gépház és a kapu közölt 
levő fakelreczben.

Alighogy Azuma-zi Cambervvellbe érkezeit, 
Holroyd theológiai prédikácziót tartott neki a nagy 
dymano-gépröl. Kiabálni kellett, hogy a nagy 
zajban is hallható legyen a hangja.

Nézz csak ide I — kiáltotta Holroyd — 
mik ehez képest a te pogány isteneid?

Azuma-zi áhítattal nézett a gépre ; egy 
ideig nem értette, hogy Holroyd mit kiabál, csak 
egy kis idő múlva érlelte e szavakat:

— Száz embert agyonüt I — Eölér ez egy 
istennel I

Holroyd nagyon büszke volt a nagy dynamo- 
gépre s Azuina-zinak annyit beszélt a gép nagy
ságáról és erejéről, hogy ebben az örökös zúgás
ban és rezgésben Isten tudja milyen bolond gon
dolatok támadlak a néger fekete koponyájában. 
Holroyd megmagyarázta neki, hogy ezzel a géppel 
hogyan lehet az. emberi agyonütni s hogy Azuma-zi 
jól megértse: példának okáért jókora villamos 
ülést mért rá. Ettől fogva, amikor szünetelt a 
munka, Azuma-zi odaült a gép elé és bámulta a 
szerkezetét. Néha-néha csilloglak a nagy kefék s 
kék szikrák ugrottak ki belőle. Holroyd e miatt 
nagyon káromkodott ugyan, de mi volt az ö 
hangja ebben a nagy zúgásban? Azuma-zi a kis 
dynamokat lenézte ; a nagy gépet ellenben elne
vezte „Dynamo-Istennek". A kél kis gép veszélyes 
volt és szabálytalanul járt, a nagy ellenben nagyon 
pontos volt. Milyen nagy volt és mégis milyen 
nyugodtan, milyen könnyen dolgozott! Nagyobb 
és nyugodtabb volt, mint azok a Buddha-szobrok, 
amelyeket otthon, Rangoonban látott, pedig ez a 
gép morgóit is és eleven volt I

Azuma-zi nem szívesen dolgozott. Valahány
szor Holroyd kiment az udvarra, hogy az őrt 
rábeszélje arra, hogy neki pálinkái hozzon: 
Azuma-zi a Dynamo-lsten elölt ült és bámulta, 
noha neki a gépek mögött lelt volna a bolyé; hu 
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szabadelvűsig olyan kárliozatos politikai 
irány volna, mint amilyennek sokan föl
tüntetni szeretnék, úgy kővetőiből nem a 
többség kerülne ki.

Baja város polgárainak nem kell a 
szabadelvű eszmékről kioktatást tartanunk. 
Hiszen a sző megmagyaráz mindent. A teljes 
politikai, vallási és nemzetiségi (ürelmesség 
gyűjtő fogalma a szabadelvűsig. Csakis 
szellemileg magas fokon álló nemzetek vindi
kálhatják maguknak azt a kormányzati 
politikát és éppen ebből a kormányzati 
politikából származhatván a legfőbb jó, a 
hatalmas, egységes nemzeti állam, boldog 
az olyan ország, mely ilyen politikát gya- 
kőről hat.

Az ellenzék egyik korteseszköze kikez
deni Ausztriával való viszonyunkat. Tuda
tosan elhallgatják, hogy Ausztriával való 
viszonyunk éppenséggel semmit sem változ
tatott Magyarország alkotmányos közjogi és 
belkormányzati önállóságán, törvényhozási 
és kormányzati függetlenségén. Szeretik 
hangoztatni azt a képtelenséget, hogy az 
1867-ki kiegyezés olyan szétuemtörhetö 
kapocscsal fűzi Magyarországot Ausztriá
hoz, mely megbénítja Magyarország nemzeti 
állammá való kialakulását. Ez olyan állítás, 
mely czáfolásra nem szorul, mert meg- 
czáfolja ezt maga a kiegyezési Törvény.

Bölcsebben, tökéletesebben még nem 
alkottak meg törvényt, mint a hogy Deák 
Ferenc? a kiegyezési törvényt megalkotta. 
Ennek jellemzésére fölemlítem báró l’od- 
maniczky Frigyesnek, a szabadelvű párt 
elnökének, e sorok Írója előtt tett kijelen
tését. Báró l’odinaniczky benne volt a ki
egyezési törvényt előkészítő bizottságban, 
melyben Deák Ferenczen és rajta kívül, 
többek között benn voltak, Tisza Kálmán, 
Ghiczy Kálmán stb. l’odmaniczky a kiegye
zési törvényről és Deák Ferenczröl szóról- 
szóra ezeket mondta :

„A 67-iki törvények minden idők leg
tökéletesebben megcsinált törvényei, Deák 
Ferencz pedig minden idők legzseniálisabb 
államférlia volt."

A mely törvény így van megcsinálva s 
a mely törvényt ilyen ember tervezett, annak 
kikezdéséhez más kaliberű emberek kelle
nek, mint a kik ezzel megpróbálkoznak.

Az itt felsorolt dolgok nem újak azok 
előtt, akik ma hűséget tesznek a szabadelvű 
zászlóra. Nem is folytatjuk tovább.

Itt csak üdvözöljük azokat, akiknek 
tömörülése uj aerát jelent Baja városának 
züllött politikai életében.

Politikai hírek.
A levelezőlapok és egyebek.

.Nem zörög a liaraszl, ha a szél ivrn moz
gatja." Nem jöttek volna hozzánk pam..-/kodul a 
választók közül többen, ha olyan lenneszelesiiek 
találták volna, hogy Önöktől levelezőlapot kapja
nak és aláírásukkal jelentsék ki csatlakozásukat a 
függetlenségi táborhoz.

Nmn Így tartják tiszteiéiben a választó pol- 
górok legszentebb jogai, a függetlenségei. Adhat- 
mik az Önök eljárásának bármilyen szép nevet, 
azért a dologban mégis van pressionálás, mert 
nem önként siettek a választók aláírásaikkal 
lekötni magukat. ..

A szabadelvű párt semmiféle Kényszereszkö
zökhöz sem nyúl, hogy bizlosilsa magának u 
választó polgárok hajlandóságát, a szabadelvűiért 
lisztén uz. elvek tisztaságával, őszinteséggel megy 
bele n Küzdelembe. Az u 70 tábornok tud majd 
annyi agilitást kifejteni, mini az Önök nem tudom

Árstatisztikái tudományukkal nincs mii kér
kedniük, ha a saját embereiket is ilyen pontosait 
fogják evideucziúbiin larluni, mini a miénkel, úgy 
nagy csalódásra fogunk ébredni.

Ami pedig tendencziózus híreiket illeti, azo- 
; kai mi helyreigazitjuk. A szabadelvű párt értekez

letére nem' 300, hímem csak 80 meghívót küldtek 
szél és a meghívottak, kivétel nélkül, mind meg 
is jelentek. Ez az igazság és a híreket nem elfer
dítve szokták leadni. Helyreigazitjuk továbbá azon 
ténybeli tévedést is, hogy a szabadkai és zoinbori 
országos vásárok nem folyó hó 12-én, a párt
értekezlet napján, hanem folyó hó 15-én. a reá 
kővetkező vasárnapon, tartattak. A kormánypárt 
tehát nem indokolhatta a 12-iki pártérlekezlet 
— Üllők szerint — „gyér látogatottságát" a kérdé
ses vasárokkal, mert egyfelől nagyon is meg volt 
elégedve az értekezlet látogatottságával, másfelől 
pedig n folyó hó 12-én megtartott értekezletnek 
semmi köze sem volt a f. hó 15-iki vásárokhoz. 
Csuk igazul Uraiul!

A Lévai nevezetű városi kézbesítő kortes
kedése ügyeben leendő inlerpelláezióra bizonyára 
azt a választ lógják illolékes helyről is kapni, 
limit mi már most megadunk. Az egész Lévai-féle 
korteskedésböl egy árva szó sem igaz, az egész 
gyanúsítás szemen szedeti valótlanság.

A kormány tisztelgése József föherczegnél.
A kormány tagjai kedden d. e. 11 órakor kihall
gatáson voltak József föhcrczegnck a honvéd 

| főparancsnokság palotájában levő ideiglenes laká
sán. A kormány tagjai már régebben akarlak 
tisztelegni a föherczegnél, de elmaradt a föherczeg 

i betegsége s fiumei tartózkodása miatt. A minisz
terek diszmagyarban jelenlek meg és pedig gróf 

Tisza István miniszterelnök, Berzeviczy Albert, 
1‘lósz Sándor, Khuen-Héderváry Károly gróf, 
Nyiry Sándor tábornoki egyenruhában, Hieronymi 
Károly, Tallinn Béla, Lukács László, Cseh Ervin 
s az államtitkárok közül többen. A kormány tag
jait Paur Hugó udvari titkár fogadta s kalauzolta 
föl a palota fogadó termébe. A kormány tagjaival 
József föherczeg és Klolild föherczegasszony 
hosszasan társalogtak.

A szegedi választás. Szeged város központi 
választmánya a képviselőválasztást május 31-ére 
tűzte ki. A választás elnöke: Lázár György 
polgármester, a szavazatszedö bizottság elnöke: 
Ivánkovics Sándor városi főügyész lesz. A válasz
tás a városháza elölt építendő két hatalmas fasá
torban fog végbemenni. A szavazás három jelöltre 
történik és pedig Bánfly Dezső báróra, Rónay 
Jenő szabadelvüpárli és Becsey Károly független
ségi jelöltre.

Rákóczi hamvaiért. Percsel Dezső, a képvi
selöház elnöke, kedden délelőtt iinnopelves kihall
gatáson jelent meg a király előtt, hogy tolmácsolja 
a királynak a képviselöház hálanyilalkozalát a 11 
Rákóczi Ferencz hamvai hazaszállítására vonatkozó 
királyi elhatározás alkalmából. A képviselöház 
elnökét, aki diszmagyarban jeleni meg, Apponyi 
Lajos gróf magyarországi udvarnagy, szintén disz
magyarban, jelentette be az uralkodónál. A király 
a képviselöház köszönetét kegyesen fogadta és 
meleg hangon adoll kifejezést a Ház köszönetéért 
való megelégedésének, főleg pedig azért., hogy a 
Ház határozata egyhangú volt. A főrendiháznak 
e tárgyban hozott határozatát, a Ház gyakorlatá
nak megfelelően, a miniszterelnökség utján Írásban 
fogja a királyhoz juttatni.

Bankett Tisza István tiszteletére. A belvárosi 
polgári kör hétfőn este Tisza István gróf minisz
terelnök tiszteletére bankettel rendezett. Több 
felköszönlö elhangzása után Tisza kijelentette, 
hogy a kormány az ország boldogulására meg
kezdett utón halad.

A vámértekezlet és a német kereskedelmi 
szerződés. A külügyminszleriumban szerdán d. u. 
újra megkezdődött az osztrák és magyar vám
értekezlet. A tanácskozáson Suzzara osztályfőnök 
elnökölt. Előreláthatóan szombaton befejezik a 
tanácskozást s annak eredményéi jóváhagyás 
czéljából a két kormány elé terjesztik. Illetékes 
részről közük, hogy a kereskedelmi szerződéses 
tárgyalások még e hónap vége elölt megindulnak 
Berlinben. A legnagyobb nehézséget az állategész
ségügyi egyezmény okozza, amelynek alapelvei 
tekintetében még eltérések vannak a kormányok 
közölt.

A horvát ügyvédgyülés. A horvál ügyvéd
gyűlés állási foglalt a numerus clausus behozatala 
és a kormány ügyvédrendlarlási tervezete ellen s 
elhatározta, hogy maga fog törvényjavaslat-terve
zetet kidolgozni.

Holroyd a gép elölt meglepte volna, egy vörösréz I 
drótból készült kötéldarabbal jól húzott volna rá. | 
Mikor az óriási gép elölt ült, többnyire a nagy 
bőrszíjat bámulta, amely gyorsan keringett a feje 
fölött; a szíjon volt egy nagy fekete folt, mely 
amint a szíj egyel fordult, rögtön előtűnt. Mikor 
Azuma-zi ennek a foltnak az eltűnését és elő
bukkanását bámulta, különös gondolatok motosz
kálták a fejében. A tudósok azt mondják, hogy 
a vademberek hite szerint a szikláknak és a fáknak 
is van lelkűk; a gép pedig ezerszerle elevenebb, 
mint a szikla vagy a fa és bizonyos, hogy 
Azuma-zi még vadember volt; a czivilizáczió 
mázából nem jutott még több neki, mint a mat
róz-ruha, a Holroyd rúgásainak nyomán dagadó 
kék foltok s a szénpor az arczán meg a kezén. 
Az atyja még egy meteor-követ imádott s rokonai 
még a vérükkel áztatták Jaggernaut széles kerekeit.

A nagy dynamo-gép mintha csak megbüvöílo i 
volna, mindig vele foglalkozott, valahányszor csak 
hozzáférhetett. Tisztogatta és csiszolgalla, mig 
csak az érez alkatrészek úgy nem ragyoglak a 
napfényben, mintha nemes érezböl volnának. 
Valami titokzatos érzés támadt a lelkében : hogy 
neki ezt a gépel szolgálnia kell. Azok az Istenek, 
amelyeket azelőtt imádott, mind messze, nagyon 
messze voltak tőle; a londoni emberek pedig nem 
mutogatták neki az Isteneiket.

Kezdetben határozatlan érzései mind határo
zottabb alakot Öltőitek, majd gondolatokká s 
végre cselekvésekké váltak. Egy reggel, mikor a 
dübörgő gépterembe lepett, mélyen meghajolt a 
Dynamo-lsten elölt. Később, mikor Holroyd már 
elment, suttogva beszélt a dörgő dynamo-géphez, 
hogy ö mindig hű szolgája lesz, s kértof hogy 
oltalmazza meg öt Holroyd ellen. Ebben a pilla
natban hatalmas szikra pattant ki a korongból s 
a nagy gép egy pillanatra fényben ragyogod. 
Azuma-zi boldog volt, mert tudta, hogy hódolata 
tetszik az Istennek. Ettől fogva nem érezte magát 
olyan elhagyatottnak, mint azelőtt, s ha nem kel
lett dolgoznia, ami pedig ritkán esett meg, még 
akkor is a gépterem közelében ólálkodott.

Mikor Holroyd megint megverte, Azuma-zi | 
odament a Dynamo-lsten elé és igy szólt hozzá:

— Látod, ó Uram, hogy bánik velem I
A gép mérgesen zizegett, s Azuma-zi meg 

volt róla győződve, hogy ez válasz a panaszára. 
Később azt képzelte, hogy a gép egészen másként 
zug mindjárt, mihelyt Holroyd a gépterembe lép.

— Az Úr megvárja, gondolta magában i 
Azuma-zi, mig elérkezik Holroydnak az ideje. Ez 
a gonosz ember még nem érett meg a büntetésre,

És türelemmel várta a leszámolás napját. 
Egyszer valami hiba támadt a gépben s Holroydol. 
mikor a gépel vigyázatlanul vizsgálta, hatalmas 
ülés érte. Ez délután történt. Azuma-zi a gép 
mögött állott, s látta, hogy Holroyd mint ugrik 
ki a gép alól káromkodva.

Ez figyelmeztetés volt, gondolta magában 
Azuma-zi. — Igen, az Úr nem bocsájt meg, csak 
türelmes!

Holroyd a négert lassankint annyira meg
tanította a dynamo-géppel való munkára, hogy 
ha el kellett is távoznia a gépteremből, Azuma-zi 
már helyettesíthette; mikor azonban észrevette, 
hogy a néger mindig a nagy gép körül ólálkodik, 
bizalmallankodni kezdett. Gyanakodott, hogy a 
segéde valami rosszban töri a fejét, s mikor 
egyszer észrevette, hogy az egyik tengelyre 
Azuma-zi túlságosan sok olajai öntött, úgy, hogy 
az olaj lecsöpögött, a gépek zúgását túlharsogó 
hangon rákiáltott:

- - Ne merj többé a nagy dynamo-gép köze
lébe jönni, Púba, mert lehúzom a bőrt a füleidről!

Igy tehát Azuma-zi egyelőre nem mert a 
nagy gép közelébe menni. Néhány nap múlva 
azonban Holroyd rajta kapta, mikor a gép elölt 
ácsorgóit; ekkor olyat rántott rajta, hogy a karja 
majd kificamodott, s oldalba rúgta. Mikor Azuma-zi 
a gép mögé sompolygoll, s Holroydnak a hátára 
bámult, azt képzelte, hogy a gép az ö anyanyel
vén beszél is hozzá.

Nehéz egész pontosan meghatározni, hogy 
mi az őrültség. Én azt hiszem, hogy Azuma-zi 
örült volt. Az ö kis tudása és óriási babonás 

képzelődő telié lsége ebben a folytonos dübörgés
ben és zúgásban őrületté fejlődhetett; minden
esetre különösen kellemes izgatottságot érzett, 
ha arra gondolt, hdgy llolroydot a dynamo-bál- 
ványnak föláldozza.

Azon az éjszakán a két ember fekete árnyé
kával egyedül volt a nagy gépteremben, amelyet 
egyetlen biborfénynyel égő ivlámpa világítóit be. 
Az embereknek fekete árnyékai elnyúltak egész 
a dynamo-gépek mögé, a hajló készülék golyó
szabályozói csak úgy ragyoglak a villamos fényben, 
s a csavarkerekek most még nagyobb zajt ütöttek, 
mint máskor. A külső világ, amely pedig a gép
terem egyik végén az ablakokból látható volt, — 
mintha borzasztóan, hihetetlenül messze lett volna 
innen; a gépek lármája annyira meghaladott 
minden zajt, hogy úgy tűnt fel, mintha a gépházon 
kívül tökéletes csöndesség volna. Csak messze, 
az udvar végén látszottak a házak bizonytalan 
sötét körvonalai, s lomhán terült rájok a sötétkék 
égbolt apró halvány csillagaival. Azuma-zi a nagy 
bőrszíjak alatt keresztülment a géptermen, s a 
nagy dynamo-gép árnyékába állott. Holroyd valami 
csaltanásl hallott.

— Mi az ördögöt csinálsz olt a kapcsolóval? 
— kiáltott rá meglepetve. Nem mondtam, hogy 
nem szabad.

Azuma-zi kilépett az árnyékból s Holroyd 
észrevette, hogy a négernek a szemei ki vannak 
meredve.

A kővetkező pillanatban már birkóztak egy
mással a nagy dynamo-gép elölt.

— Te őrült néger, mit lettél a kontakt- 
gyűrűkkel? — ordította Holroyd, miközben Azuma-zit 
fojtogatta. Majd eleresztette s fölugrott, hogy a 
gép elől még idejekorán meneküljön. Fölkapasz
kodóit a gépre, hogy a gyűrűket elérje s engedte, 
hogy az ellenfele meneküljön. Egy ember, akit a 
nagy ordilozásra átküldték az állomásról, hogy 
nézze meg, mi történik a gépeknél, Azuma-zivel 
az őrház ajtajában találkozott. Azuma-zi elkezdte 
magyarázni neki, hogy mi történt, de az ember 
nem értett ebből semmit, csuk annyit, hogy a
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Baja város választó polgárai!
.1 bajai stabaiMríi párt újból kibontja 

régi zászlaját, újból sorakoztam és tömö
rülésre hív fel benneteket, ismét csatasorba, 
egy egységes védelmi táborba szólít titeket, 
kik hűséges osztályosai, tántoríthatatlan hívei 
vagytok a szabadelvű eszméknek.

Keimen lobogtatjuk ismét azt a zászlót, 
melyen drága hazánk boldogulásának és 
virágzásának ragyogó jelszavai felirvák, új
ból oltárt akarunk emelni városunkban azon 
magasztos eszméknek, melyek egyedid ké
pesek ez országot a békés fejlődés és foko
zatos haladás ösvényére terelni.

Újból hitvallást akarunk tenni a sza- 
badelvüség ama dicső nemtöjének, mely 
Deák Ferencz politikájának elévülhetetlen 
szellemében, biztos iránytűként vezette ki 
mindannyiszor hazánkat a körülötte tomboló 
vész és viharból.

Újból otthont akarunk szerezni annak 
a szabadelvű politikának, mely egész tar
talmát és eszményi foglalatát e szavakban 
meríti ki: becsületesen dolgozni és közre
munkálkodni e haza, és ekkép édes mind
nyájunk, szellemi és anyagi haladásán.

E czélokat megvalósítandó, a bajai 
szabadelvű párt 1904 évi május hó 22-én. 
pünkösd vasárnapján délelőtt 11 órakor 
a „Nemzeti szálloda" nagytermében tartja 
a szervezkedő nagygyűlést.

Jöjjetek el mindannyian, jöjjetek el 
minél tömegesebben, minél számosabban, 
hogy megjelenésiekkel bizonyságot tegyetek 
és tanúságot szolgáltassatok, miszerint szi
veitekben, meg nem fogyva és meg nem 
törve, él a szeretet és ragaszkodás a szabad
elvű eszmék iránt.

Baja város választó polgárai! Sorakoz
zatok egy szívvel- egy lélekkel a bajai 
szabadelvüpárt zászlaja alá.

A bajai szabadelvű párt előkészítő bizottsága.
** *

A nagygyűlésen Mihalitska István 
tanítóképző intézeti tanár fog beszédet 
tartani. Minden ezzel ellenkező híresztelés 
valótlan.

hírek.
Kinevezés. Ö Felsége a király dr. liaisz 

Gedeon miniszteri tanácsost, dr. Kaisz Sándor 
bajul közkórházi oszlályföorvos atyját, közegészség
ügyi felügyelővé nevezte ki.

gépterembe kellett sietnie. Olt a gépek most is 
épen úgy düböröglek es zugiak, mint máskor, s 
úgy látszott, hogy minden rendben van, de külö
nös szag terjedt el a levegőben, mintha egy 
csomó hajat egeitek volna. A nagy dynamo-gep 
elölt egyszerre csak valami különösen kuporgó 
emberi látóit, odament s látta, hogy ez az alak
talan emberlömeg az agyonzuzoll Llolroyd hullája.

Az ember egy pillanatig megdöbbenve bámult, 
mikor azonban meglátta llolroydnak az arczal, 
öszlönszerüleg behunyta a szemeit, s mielőtt meg 
kinyitotta volna, megfordult, hogy Holroydol ne 
lassa többé s aztán segítségért kiáltozva, kirohant 
a gépteremből.

Mikor Azuma-zi megtudta, hogy a nagy 
dynamo-gép Holroydot agyonzuzta, egy kissé 
aggódott ugyan a következmenyek miatt, de később 
valami különös nyugodtságot érzett, mert tudta, 
hogy a Dynumo-lslen kegyelmes lesz hozza. Mikor 
az az ember átjött az állomásról, már készen volt 
a tervével. A technikai felügyelő, aki azonnal 
átjött a gépterembe, egy pillanatig sem kételkedett 
abban, hogy itt öngyilkosság történt. A szakértő 
néhány kérdést intézett Azuma-zihoz, de más
különben nem igen törődött vele. Azuma-zi azt 
felelte, hogy épen fülöli, mikor észrevette, hogy 
a dynamo-gép egészen másként dübörög, mint 
ahogyan szokott.

Mivel senkisem gyanakodott rá: a vizsgálat 
nem volt nehéz, llolroyd szétzúzott holttestei, 
amelyet az eleklrikus leszedett a gépről, az ör 
leterilelle egy fehér abroszszal, amelyen meg 
kávéfollok is voltuk, s valakinek az a kitűnő 
ötlete támadt, hogy orvosi hivatott. A szakértőnek 
az volt a főgondja, hogy a gépet megint a rendes 
menetbe terelje, mert azt jelezték, hogy az aram- 
szukadás miatt egy alagulban már hét vagy nyolez 
villamos kocsi all. Azuma-zil, aki a géptéréin 
előtt összegyűlt kiváncsiaknak a „szerencsétlen
ség" részleteit magyarázgalla, azonnal leküldle a 
fülölyukba.

Nemsokára elvitték a hullát s ezzel a kíván
niuk érdeklődése is veget ért. Azuma-zi nagyon

Bankett. Fényes bankett volt f. hó 17-én a 1 
Casino helyiségeiben Polgár József kir. törvény
széki elnök tiszteletére, aki kir. járásbíróságunk 
ügykezelésének megvizsgálása vegeit Baján időzött. 
A szabadkai törvényszéki bírói kar köréből meg
jelentek Mahr Antal, Oláh Ferencz, Salánky Jó
zsef dr. es Slreliczky Antal törvényszéki bírák, a 
szabadkai kir. járásbíróság részéről Dekker Gyula 
dr. kir. ítélőtáblái bíró, a jbirosag vezetője, Polgár 
István kir. járásbiró, Marssó László es dr. Weisz 
Aladar kir. albirak, a bácsalmási kir. járásbíróság 
részéről pedig Ficzere Béla kir. albiró, továbbá a 
bajai bírói és ügyvédi kar teljes számban és tár
sadalmunk több előkelősége. Az első felköszöntőt 
Mayer Károly kir. járásbiró mondta az elnökre, 
majd Bérezi Albert dr. köszöntötte föl az ügyvédi 
kar nevében, melyekre az elnök hosszabb pohár
köszöntőben felelt. Számos felköszöntő hangzott 
el az est folyamán, ezek közölt Hcsser Gyuláé 
a vendegekre, Sehnitzler Károly századosé a 
katonaság és a polgárok közötti egyetértésre.

Törvényhatósági közgyűlés. Baja város tör
vényhatósági bizottsága folyó évi május hó 28-án 
délután 3 órakor rendes közgyűlést tart.

A bajai ezéllövész társulat a pünkösd 
hétfőjére tervezett megnyitási ünnepélyéi I'ekert 
István főlövészmesLerváratlanul bekövetkezett halála 
folytan május hó 29-én tartja meg. A műsor, mint 
az lapunk inas helyen olvasható, változatlanul meg
marad.

A Bajai Czéllövész-Társulatba a folyó évre 
uj tagokul vétetlek fel : ifj. Csorba György, Derva- 
derics Illés, Ilorov.lz Gusztáv, Dr. Monostori Gyula 
és Dr. Kaisz Sándor.

Halálozás. Eckert István, a bajai takarék
pénztár főkönyvelője, törvényhatósági bizottsági 
tag és a lökért főiövészineslere petitek délután, 
tevékeny eleiének ŐO-ik évében váratlanul elhunyt. 

‘ A közszeretetben álló férfiú élénk részt vett lar- 
' sadalmi mozgalmainkban es különösen mint a 

lökért főlöveszmeslere, hervadhallan érdemeket 
| szerzett a lökért felvirágzása körül. A takarék* 
| pénztárnak 31 éven ál volt parallan buzgalom, 
i lelkiismeretes főtisztviselője. Halalanak híre laj- 
, dalmas részvétel kelteit társadalmunk minden 
' osztályában. Végliszlessége ma délután ö urakor 
i megy végbe.

Majális. A Bajai Czéllövész Társulat 1904. 
május ho 29-én az evau megnyitása alkalmával 
lanczvigalommul, hangversenynyel es czellőveszel- 
tel egybekötött secessiós majálist rendez. Az 
ünnepély kezdete délután 4 urakor.

Az ünnepély sorrendje :
D. u. 4 óraiul fel 7 uráig tréfás versenyek : 1. 

Mosolyverseny. 2. Kalicza- es Janosbugárverseny. 
3. Ferii szépségverseny. 4. Pillanguverseny. ö. 
„Chie"-verseny. 6. Néma verseny. 7. Kúlverseny 
(kizárólag férfiak szamara.) A nyerteseket a jury 
dijakkal tünteti ki. Az egész délután folyama aluli 

i leggömbős, confellis, vilagposlás es planétás 
I hölgyek árusítanak u löveszkerl területen. Este 
i fél 7 órakor lancz (secessiós módra) a nagylerem- 
I ben. A legtöbb táncz hölgyválasszal. Este fel 9

nyugodt volt a fütökemence mellett, pedig azt 
képzelte, hogy a nagy szendarab, melyet bedob 
a tűzbe, először kélsegbeesellen vonaglik s csak 
azután csöndesedik le. A gyilkosság után egy 
óra múlva a gépteremnek megint olyannak kellett 
lennie, mintha itt semmi sem történt volna. A 
néger kitekintett a gépterembe s lalla, hogy a 
nagy Dynumo-lslen es kel kis testvére must is 
úgy jár, mint azelőtt s hogy a kazánokban most 
is úgy forr a viz, mint rendesen. Hiszen mecha
nikai szempontból ez az esel rendkívül jelenték
telen volt, — csupán futólagos áram-szakadás 
vult uz egész. A különbség csak az volt, hogy 
most már a kövér llolroyd helyett a technikai 
felügyelő karcsú alakja járt-kelt a nagy gepszijak 
alatt.

— Nem híven szolgállam-e az én Uramat ? 
— kérdezte magában Azuma-zi; s a nagy dynamo- 
gép hangos kattogással válaszolt erre a kérdésre. 
8 amint a gép nagy, örüleles gyorsasaggal forgó 
kerekeit bámulta, megint erőt vett rajta az a 
különös varázs, amely llolroyd halála óla egy 
ideig mintha mar nem uralkodott volna rajta.

Azuma-zi meg sohasem lalla, hogy egy embert 
ilyen gyorsan és ilyen kegyetlenül gyilkollak volna 
meg. A nagy, dübörgő gép leütötte áldozatai, 
anélkül, hogy a gyilkosság csak egy pillanatig is 
zavarta volna rendes munkájában. Ez a gép 
valóbanhalalmas Isten,gondolta magában Azuma-zi.

— A nagy Dynumo-lslen mégjnindig éhes ? 
A szolgája engedelmes-------

Azuma-zi egy lépési előrelépett s aztán meg
állóit. A technikai felügyelő abbahagyta az írást, 
keresztül ment u termen a nagy géphez, s el
kezdte a vezeték-keleket vizsgáim.

Azuma-zi egy pillanatig habozott s aztán a 
sötétben az áramkapcsoluhoz lopódzoll. A tech
nikai felügyelő visszament a helyére s nem is 
sejtette, hogy a fűlő liz lépésnyire tőle olt kupo
rog a földön. Egyszerre elkezdett a nagy gép 
sisteregni s Azuma-zi megrohanta a felügyelőt.

A szerencsétlen ember érezte, hogy valaki 
álnyaláboíja s a nagy gép felé akarja vonszolni.

órakor hangverseny a nagyteremben: 1. Gőz
hajón. Irta: Lindblad. Előadja a bajai áll. tanító* 
kepez.de énekkara. Karnagy Kovács Dezső tanár 
úr. 2. A táncz. Magánjelenet. Irta: Ego. Előadja 
Pajor Margit úrhölgy. 3. A krakéler. Irta : Ábrányi 
Emil. Előadja Horovitz Gusztáv úr. 4. Gyermek 
simfonia. Irta : Romberg B. Előadja az állami 
tanilóképezde zenekara. Karnagy Kovács Dezső 
tanár úr. Este 10 órakor ismét táncz.

Bajai ügyvédek értekezlete. Azon alkulomból, 
hogy a szabadkai ügyvédi kamara f. hó 29-én 
tartandó rendkívüli közgyűlésén tárgyalja az or
szágos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet fölállításá
ról szóló törvénytervezetet és a zúgirászat ellen 
teendő intézkedéseket, a bajai ügyvédi kar f. hó 
24 én d. u. 4 órakor a Casino helyiségében érte
kezletet tart, hogy ezen az ügyvédi kar vitális 
érdekeit közelről érintő kérdéseket előzőleg meg
vitassa.

A díjlovaglás bajai nyertese. A fővárosi Tatter- 
sallban szerdán délután megtartott tiszti díjlovaglás 
alkalmával, a melyen az udvar is megjeleni, az 
első versenyszám negyedik diját a honvédelmi 
miniszter tiszleloldija és 600 korona — báró 
Podmaniczky Endre, Baján állomásozó honvéd
huszár százudos nyerte el Bohó nevű lovával. A 
nyertes lovat a tulajdonos lovagolta.

A zombori uj ügyész. Ö felsége a zombori 
ügyészi állasra, amelyre Dekker láblubiró, a 
szabadkai járásbíróság vezetője is pályázott, dr. 
Sehultz Ágostont, az ipolysági ügyészség alügyészét 
nevezte ki.

Pályázat pénzügyi titkári állásra. A zombori 
pénzügyigazgalóságnal üresedésben lévő pénzügyi 
titkári állasra a pénzügyminiszter kiirta a pályá
zatot. A 3200 kor. évi fizetés, 400 kor. személyi 
pótlékkal es megfelelő lakbérré! jövedelmezett 
állásra a pályázati kérvények kel hét alatt adan- 

. dók be.
Aki nem vall a fia ellen. Balázs József es 

j hasonnevű lia, junkovaci lakosok február 27-én 
valami csekélység fölült összekülömbuzlek, minek 
folytán az id. Balazs kiutasította a fiát a házból. 
Miután azonban a íiu nem akart engedni atyja 
felszólításának, ez dühbe jött es ralámadl az 

I engedetlen fiúra, aki erre egy székét kapott föl 
és azzal úgy vagla főbe atyját, hogy az súlyos 
sérülést szenvedett. A tárgyaláson, a melyen 
Szerdahelyi Sándor elnökölt, a sértett atya nem 
akart lia ellen vallomást tenni es kijelentette, 
hogy megbüntetései sem kivonja. Ennek alapján 
Eperjessy Béla kir. ügyész a vadat elejtette es a 
kir. törvényszék felmentő Ítéletet hozott.

Közgyűlés. Szabadka törvényhatósági bizott
sága f. ho 26-án tartja május havi rendes köz- 

I gyűlését.
Tanító Egyesületi nagygyűlés. A „Bajavidéki 

római kath. tanító-egyesület" május hó 24-en d‘ e. 
10 urakor Báján, a városi Székház dísztermében 
túrija folyó evt rendes nagygyűlését. A nagygyűlés 
sorrendje : Kovalsils Mate-emlekünnep. 1. a) Elnöki 
megnyitó beszed. Túrija : Vojnils Dániel h. elnök. 

I b) Emlekbeszéd. Tartja : Slerk József almási tanító.

Óriási csapást mért öklével támadójának a fejér 
s elugrotl a géptől, mikor a néger egy pillanalr 
elengedte. Azuma-zi fejevei a felügyelő melléne 
rohant es ismét alnyaiabollu.

Mindketten úgy érezték, hogy már évszáza
dok óla birkóznak egymással. Végre a négernek 
a lüle a felügyelő arcza elé kerüli; dühösen 
beleharapott, mire a néger borzasztó ordítást 
hallatott.

Azuma-zi, akinek a füle már nem volt a 
helyén, azon igyekezett, hogy ellenfelét megfojtsa. 
A felügyelő hiaúu igyekezett a négert valahol jól 
megfogni s mar a földre zuhant, mikor valaki 
kiáltozva berohant. Azuma-zi abban a pillanatban 
eleresztene s a nagy dynamo-géphez ugrott.

A felügyelő segítségére siető hivatalnok bá
mulva lalta, hogy Azuma-zi kezebe fogja a vezetek 
csupasz veget s aztán egy rettenetes ugrás után 
elterül es kinyujlózkodik a földön.

— Na, igen örülök, hogy épen most jött 
be, szólt a technikai felügyelő a hivatalnokhoz 
aki meg mindig nem tudott szóhoz jutni.

Aztán ránézett a még mindig vonagló négerre.
— Nem szép halál, az bizonyos, de eleg 

gyorsan megy a dolog, úgy látszik.
A hivatalnok, aki egy kissé érzékeny ter

mészetű ember volt, még mindig szótlanul bámult 
a holttestre.

Egy kis idő múlva a felügyelő nehézkes 
mozdulattal fölkelt a földről, megtapogatta a 
nyakat, megcsóválta a fejét s aztán igy szólt:

— Szegény Llolroyd I most mar értem a 
dolgot I

Aztán a kapcsolóhoz ment s megint bekap
csolta az áramot a villamos vasul vezetékebe. A 
gépek megint úgy düböröglek és zugiak, mint 
azelőtt.

Ez volt a dynamo-imádás vége. Ez a vallás 
talán rövidebb életű volt, mint a többi, de azért 
ennek is volt legalább egy vértanúja és egy 
emberáldozata.

H. G. Wells. 
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c) Részvét Átirat. II. 1 Elnök-válás/lés. 2. alelnök- 
választas. 3. Titkári jelentés. Előterjeszti: Slerk 
József titkár. 4. .Buktatás az el. iskolában" ez. 
vitatétel tárgyalása. Előadó: Ozvald István. 5. 
Jelentés a pályamüvekről. Előadó : \\ iirtz Pál hir. 
biz. elnök. 6. Á bajai esp. lankerülel tanító tanács- 
kozmányának átirata az alapszabályok módosítása 
tárgyában. 7. Az állandó pénzügyi-bizottság jelen
tése Előterjeszti: llinger Péter bizottsági elnök.
8. A választmány javaslata a) a jövő évi kzgy. 
telelek tárgyában; b) a kalocsai kanlorlaniloi 
nyugdij-inlézet alapszabályainak módosítása érde
kében szükséges mozgalom megindítása tárgyában.
9. Indítványok.

A D. M. K. E. A Délmagyarországi Magyar 
Közművelődési Egyesület lapunk főszerkesztőjét. 
l)r. Lembérger Ármint, egyik legfontosabb szervé
nek, a Szenlkláray Jenő dr. temesvári kanonok, 
a magyar tudom. Akad, tagja. Csajlhay Ferencz a 
.Budapesti Hírlap" fel. szerkesztője, Gaál Endre dr. 
Szeged szab. kir. város kulturlanácsnoka, Tömör
kény István iró, Szabolcska Mihály költő pap és 
Gozsdü Elek iró, zombori kir. törv. elnök vezetése 
alatt működő közművelődési osztálynak tagjává 
választotta.

Mamusits Lázár és társai. Több mint egy 
heti tanáskozás után csütörtökön hirdette ki a 
fegyelmi bíróság Szabadkán a Mamusits Lázár 
polgármester és hivalalnoklársai fegyelmi ügyeben 
hozott ítéletet. A kihirdetett Ítélet szerint Mamusits 
Lázár polgármester 19 vádpont közül négyben | 
bűnösnek mondatott ki s ezért 800 korona pénz
büntetésére Ítélték, továbbá kimondták ellene a 
vagyoni felelősséget 11.900 koronára, a vagyoni 
felelősség egyetemlegesen mondatott ki Mamusits 
Lázár polgármester, Tillmann Zoltán föszámvevö 
és Lubibralics Kelemen gazdasági tanácsnok ellen. 
Tillnian Zoltán föszámvevö 1000 kor., Lubibralics 
Kelemen 200 kor., Marlyu Béla 150, Jakobcsils 
Gyula 900 és Krnyajszky Bogdán 150 korona 
pénzbírságra ítélteiéit. Vujkovits Lamils Boldizsár 
ellen az eljárást beszüntették. Gyorgyevics Szredoje 
helyettes polgármestert az elene emelt vádak alól 
felmentették. A várost semmiféle károsodás sem 
érte a mi az ítéletekből is kitűnik.

Rabbi jubileum. A bajai izr. hitközség 1904. 
május hó 23-áií ünnepli meg dr. Adler Lipót rabbi 
negyedszázados helybeli működését. Ezen alkalom
ból ugyanaznap délután fél 5 órakor a helybeli 
izr. templomban ünnepi istentiszteletet tart.

Majális. A bajai róm. kalh. legényegylet 
pünkösd hétfőjén a pandúr-szigeti erdőben majálist 
rendez. A majálison különféle tréfás versenyeket 
rendeznek és nyerőiknek julaiomdijakat oszlanak ki.

Magyar név. Kk. Eifenbein Márkus Erdősre, 
kisk. Gizinger Lajos Karinaira, kisk. Malasovszky 
Andor Mezeire magyarosították meg neveiket.

Esküvő. l)r. Taubes Sándor bukaresti vegyész 
folyó’ hó 25-én délután 5 órakor vezeti oltár elé 
menyasszonyát, Adler Sára úrhölgyet, dr. Adler 
Lipót bajai főrabbi leányát a helybeli izr. tem
plomban.

Joggyakornoki kinevezés. A szegedi kir. Ítélő
tábla elnöke Fnszcnecker János bajai kir. járás
bírósági díjtalan joggyakornokot a zenlai kir. 
járásbírósághoz díjas joggyakornokká nevezte ki.

Eljegyzés. Dr. Freund József bajai földbir
tokos tegnap este váltott jegyet Bérezi Margit [ 
úrhölgygyel, dr. Bérezi Albert ügyvéd leányával. !

A bajai I. nöegylet óvodája által rendezett 
gyermekelőadás alkalmából felülfizetni szívesek i 
voltak: idősb. Szulrely Lipót 10 k. Dr. Hegedűs I 
Aladárné 7 kor. Lalinovils János 9 k. 20 f. Dr. • 
llaisz Sándor, Reich Farkas fiai 5—5 k. özv. 
Rosenberg Mórné. Dr. Roller Imre, Dr. Horváth 
Győző (Kalocsa), Mikolils nővérek 3—3 k. Dr. i 
Alföldy Lajosné, Tury Mátyásné Müller Józsefné | 
főt. Novralill Ede, Joanovils Milánná, Juray Józsa* i 
Fischer Béla, ifj. Sztrély Lipót, Dr. Rosenberg ' 
Sainuné, Fúró Géza, Dr Nyirali János, Bittcrmann 
Károly, Lakos Iinréné, Dr. Nikolausz Béla, 2—2 
k. Haj Jánosné 1 k. 60 f. Milkó Vilmos 1 k. 60 f. 
N. N. Heindler Izidor, Szász Olló, Szász Jánosi 
Borsodi Miklós, Vadász Pál, Dr. Bcrnhart János’ 
Neuman Lajos 1.20—1.20 k. N. N. Lerner Antal’ ; 
Gardalits Lajos, Tomasik Sándor, Wzentek Irén. ' 
Sleindl Jánosné, Preimájer Pálné, Szupper Mihályné’, i 
Hervánek Ignácz, Kom Jakab 1—1 k. Peschke I 
Irma, 60 f. Alföldy Józsi, Fridrich Zsigmond ' 
Hildenslnbné 40—40 f. N. N. Köbling nővérek 
20—20 f. Felülfizeles: 101 k. 20 f. Összes bevétel: 
439 k. 24 f. Összes kiadás: 167 k. 84 f. Tiszta 
jövedelem: 271 k. 49 f. Fogadják a nemes szívű 
adakozók, valamint a mélyen tisztelt szülök és 
közreműködők, hálás köszönetéinél. Müller Matild 
óvónő.

Zenés-mise a plébániatemplomban. A bajai 
zenekedvelők illusztris tábora ma d. e. 10 órakor, 
a nagymise alkalmából, Pembauer C miséjét, 
Graduáléra Güttlernok Jntonuil de coelo" kezdetű

composiliójál, OfTerloriumra pedig ugyanezen szer
zőnek ,V“ni Sanete"-ját adjak elő. A dalarda es 
zenekar, mely dilettáns zenészeink legjobbjaiból 
rekrutálódik, következőkből áll: Karnagy : W ilhelin 
Károly. Orgonista: Hegedűs Ernő. Az énekkarban 
közreműködnek: Soprán: Dr. Beczássy Gyulane, 
Marezell Andorné, Sebestyen Juliska, Hegedűs 
Jolán, Pajor Margit úrhölgyek. All : Mayer László, 
Slmmnfögger József, Szántó István. Göndör Rezső. 
T. nor: Grünvald István. Wagner Antal. Wagner 
Sándor, Farkas József. Hass: Várady Bda, Éber- 
ling Rezső, Tomena István. Vidder István. A 
zenekarban: Rosenfeld Dávid, Bernhardt Sándor, 
Mátray Jenő, Magdit* István. \ ayvera Vilmos, 
Jaramazovits Simon, Míi< ke \ ihnos, Juhasz Gyula, 
Lakatos Antal, Geyer József, Pócza József, Kollár 
Ágoston. Reiler Mihály, Hegedűs Ernő, Vilhelm 
Károly karú., Heinrich Antal. Hammer Tamás, Samu 
János, Heinrich József.

Szünidei tanfolyam. A vallás- és közoktatás
ügyi miniszter rendeletére folyó évi július hóban 
Baján az állami tanítóképző intézetben népiskolai 
tanítók számára újabb továbbképző lanlolyamot 
tartanak. A tanfolyamra 50 hallgatót vesznek fel, 
kik a julius 11-én kezdődő és három héten at 
tarló előadások ideje alatt ingyenes ellátás- és 
útiköltség megtérítésből álló kedvezményben 
részesülnek.

Gazdáink figyelmébe! A külföldi porosz szenet 
teljes mértékben pótolja a tatai tojás- és tégla
brikett. — Utalunk a vonatkozó hirdetésre.

Adomány. A bajai iparleslület közgyűlése a 
bajai r. kalh. legényegylet házrészjegyéi az egy
letnek ajándékozta, melyért hálás köszönetét nyil
vánítja az elöljáróság.

Hivatalos órák a városházán. A nyári hóna
pokban, junius hó l-töl augusztus hó 31-ig a 
hivatalos órákat következőképen állapította meg a 
polgármester: Köznapokon reggeli 8 órától d. u. 
1 óráig, vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—11 
óráig. Az iktató hivatalok azonban tartoznak köz
napokon reggeli 8—12., d. u. 3—5 óráig, vasár- 
és ünnepnapokon d. e. 9—11 óráig beadványokat 
elfogadni és beiktatni. A rendőrkapitányi hivatal
nál egy kapitány a délutáni órákban is tart 
ügyeletét.

A Nemzeti Szálloda uj forrassza a napokban 
megnyílt és igen sokan látogatják.

A Horgony Pain-Expeller (Richters Linimcnlum Capsici 
comp.) igazi népszerű h'áziszerré lett, mely számos 
családban már több mint 34 év óta mindig készletben 
van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csúznál 
stb.-nél a Horgony-Pain-Expelterrel való bedörzsölések 
mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő, sőt járvány
kórnál, minő : a kolera és hányóhas-folyás, az altestnek 
l’ain-Expellerrel való bedörzsölóse mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó ercdménynyel hasz
náltatott az influenza ellen is és 80 f., 1 k. 40 f. és 2 
k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, de bevásár
lás alkalmával mindig határozottan : „Richter-fóle Hor- 
gony-Pain-Expellcrt vagy „R i c h t e r-féle Horgony-Lini- 
ment"-et tessék kérni és a „Horgony" védjegyre 
figyelni kell.

Magyarország népesedése márczius havában.
A f. év márczius havában 67.796 gyermek szüleien 
élve a magyar birodalomban, az elhaltuk száma 
pedig 46.898-at lett, úgy hogy a természetes sza
porodás 20.898 főre rugóit. A múlt év megfelelő 
liavával összehasonlítva, az idei márcziusban 
4800-zal több volt a szülelés, a halálozás ellenben 
2900-zal kevesebb, agy hogy a szaporodás 7200-al 
haladta meg a tavalyi márcz. szaporodását.Márczius
ban aránylag legtöbb születés fordult elő a Tisza 
balpartján,_különösen Szilágy- és Biharmegyékben 
(ezerre 4'45 illetőleg 4'44), legkevesebb a Dunán
túl s itt is Tolnamegyében (2'45). A lörvénylmló- 
ságu városok közül Szabadkának voll a legnagyobb 
(3’78) s Pécsnek a legalacsonyabb (1'94) születési 
arányszáma. A halálozás aránya ezúttal a Tisza- 
Maros szögén és ti Királyhágón túl voll a legked
vezőtlenebb s a Duna-Tisza közti a legkedvezőbb. 
A megyék közül Turócznak (2'96) és Szilágynak' 
(2'05) voll legmagasabb halálozási aránya, legala
csonyabb voll az arány Abauj-Tornában (176). 
A városok közli szélsőségeket Pozsony (2 91) és 
Szatmár-Némeli (P67) képviselték.

Az uzsora áldozata. Urbán Andrásné bajai 
kolimsszony nagy pénzzavarban volt. Minden áron 
pénzt kellett szereznie, hogy megmenthesse üzle
tét s igy életét is. Hosszas utánjárás után Bózsits 
István kertész jó teltre szánta el magát s adott 
neki még 1902. évi augusztusban 200 koronái 
20%-ra, majd októberben ujabh 200 koronái heti 
2 korona kamatra. A szegény kofa kamat fejében 
ktlenczvennégy koronát és 140 kor. tökét Uzelclt 
már vissza, amikor Bózsits az egész tartozásért 
beperelte. A peres eljárás folyamán azonban a 
járásbíróság az. uzsora vétségét látván l'enforogni 
az ügyet áttette a szabadkai törvényszékhez, mely
nek büntető tanácsa ma Bozsilsol uzsora-vétség
ben bűnösnek mondta ki és 80 kor. fő és 20 k 
mellékbüntetésre ítélte, a jogügyletei megszüntette 
s az l’rbánné által teljesített fizetést egészben 
tőketörlesztésnek tudta be.

Gazdákat érdeklő elvi jelentőségű határozatok.
A pénzügyminiszter kimondotta, hogy a ragadós 
száj- és körömfájás ellen való védekezés körül 
előforduló beadványok, jegyzőkönyvek és hatósági 
engedélyek bólyegmenlesek. A szölödézsntavállság- 
tarlozások tárgyában határozni a közigazgatási 
uiróság nem illetékes. — A belügyminiszler egy 
konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy tör
kölybori más elnevezés alatt raktározni tiltva van. 
Munkásbor elnevezést sem a törvény, sem a vég- 
rehajlási rendelet nem ismer, unnák használata 
tehát kihágást képez.

Dr. Adler Lipót.
Baja zsidósága ünnepre készül. Csendben, 

zajtalanul. De annál szívesebbnek, annál bensőbb
nek ígérkezik az ünnep, melylyel meg akar em
lékezni rabbijáról, Dr. Adler Lipólról. Negyed
százada van annak, hogy Dr. Adler Lipót enge
dett a bajai izr. hitközség hívó szavának ós elfog
lalta állását és most, hogy 25 óv lepergett az 
idők végtelenségén, a hitközség lelki szükségét 
érzi annak, miszerint megemlékezzék az elmúlt 
időről.

■ Bőven rászolgált az ünnepelt arra, hogy 
ünneplés tárgyát képezze az ö személye és mű
ködése. Németajkú szüléktől származik, német 
voll az anyanyelve és a talmudikus tanulmányok 
melleit csakis német műveltséget szerezhetett 
magának akkor, amikor tanulmányait végezte. 
Már mint ifjú tudományos hirt szerzett magának 
és csak ezzel a tudományos készültségével érhette 
el, hogy a nagyhírű Ungar Joel paksi rabbi 
vejévé fogadta. Több kisebb rabbiszékel töltött 
már be, mikor Bajára meghívták próbaszónoklalra, 
ahol kitűnő német szónoklataival és a héber tudo
mányokban való nagy jártasságával megnyerte a 
sziveket. A választás megejletvén, Dr. Adler 
Lipót 1879. tavaszán elfoglalta állását.

Bajai működése nagy átalakulással voll az 
ifjú tudósra. Szervező munka nem várt rá, mert 
a hajai izr. hitközség már akkor rendezett, jól 
szervezett gyülekezetei képezett, ahol a rabbinak 
folytatni kellett a megkezdett munkát. Ezen 
munkásságba hamar beletalálta magát és jó 
érzékkel, békeszeretellel váltotta valóra, vitte be 
a gyakorlati életbe elveit, tudását. A békeszeretet 
volt mindig vezércsillaga. A békéért tudott áldozni 
és lemondani. Boldog volt, ha egyenellenkedöket 
kibékíthetett és ö maga sohasem sértett, soha 
sem bántott senkit. A békén kívül az önművelődés
nek élt. Érezte, hogy a kor halad, az emberek 
tökéletesednek és ő is haladt, iparkodott a töké
letesség felé. Legelőbb is megtanult magyarul, 
hogy a teljesen megmagyarosodoll hívekkel fon
ta rlhussa a lelki kapcsolatot. Szónoklatainál néha 
tapasztalható, hogy kiejtése német, de azért a 
gondolat magyar, a kifejezések bősége pedig 
éppen úgy ragadtatja cl a híveket, mint a tartalom. 
Évek óla minden ünnepi szónoklatot magyar 
nyelven mond és utóbb temetéseknél, valamint 
eskclcscknélcsakisinagyar szó hallhalólöle.Érdeméül 
tudható be, hogy megismerte a latin, görög és 
franczia nyelveket is oly mértékben, hogy auclorai- 
kal eredetiben olvassa. De szerzett magának reális 
ismereteket is úgy, hogy elmondhatjuk felőle, 
élete minden napját a maga tökéletesítésére for
dította, ennek élt csendben, feltűnés nélkül.

Most, hogy hitközsége, de városunk egész 
közönsége öt ünnepelni készül, láthatjuk, hogyan 
fordul feléje hitközségének szeretető, tisztelete és 
elismerése.

Kívánjuk, hogy az ünnepelt még soká élhes
sen családja körében hitközségének és a tudo
mányoknak.

__________ L. M.

A baja—báttaszéki áthidalás.
Harniinczévi verejtékes küzdelem elvégre 

a megvalósulás révpartjába érkezett. Amiért 
Haja város közönsége évtizedeken át lanka
datlan buzgalommal, megalkuvást nem ismerő 
kitartással fáradozott, a maga lánloritliatallan 
bizalmával és szívósságával élesztgetve mind
untalan a lohadó érdeklődés zsarátnokát, 
az a buzgó ima, mely annyiszor felcsendült 
ajkunkon, Íme testté vált.

A közép Dunának Haja—Báttaszéknél 
való áthidalásának hányt-vetelt sorsa meg 
van pecsételve.

A képviselöház a csütörtöki ülésen
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árgyalta a beruházási törvényjavaslatot és 

azt általánosságban és részleteiben elfogad
ván, ezzel elvégre eldőlt az áthidalásnak 
oly sokáig vajúdott kérdése.

Az öröm és büszkeség érzete tölti el 
keblünket, mert abból a nagy küzdelemből, 
mely íme megteremtette ízes gyümölcseit, a 
„Bajai Hírlap" becsületesen kivette osztály
részét.

Nemsokára tehát megjelenik városunk
ban a munkások ama szorgalmas-raja, mely 
hivatva van, ennek a jobb sorsra érdemes 
városnak visszahódítani azt az előkelő pozi- 
cz.iól, melyet hajdanta, mint a virágzó keres
kedelem és ipar egyik emporialis intézménye, 
oly hivatásszerűen betöltött.

Uj korszak kezdődik Baja város életé
ben, a forgalom és fellendülés lekötött erői 
felszabadulnak, és lelki szemeink előtt fel
tárul a szebb, a reményteljesebb jövőnek 
egy beláthatatlan hosszú perspektívája.

Szivünk egész melegével, lelkünk egész 
szeretetével üdvözöljük Baja várost fellen
dülésének küszöbén. Fakadjon üdv és bősé
ges áldás városunkra ezen egyik legrégibb 
óhajának megvalósulásából !

Annak az elbírálását pedig, hogy ki és 
mi vezette dűlőre az áthidalás kérdését, 
nyugodt lélekkel bízzuk arra a tárgyilagos 
történetírói tolira, mely a fontos közgazda
sági kérdés egyes fázisait meg fogja Írni.

Hála Istennek nincs szükségünk az 
aesopusi mese pávalollaira, a szabadelvű 
párt kebeléből meg mindig kerül ki annyi 
önálló tevékenység, hogy nem kell eldicse- 
kednie oly gyümölcsökkel, melyeket nem a 
maga ültette, nem a maga gondozta fa ter
mett.

KÖZGAZDASÁG
Bajai gabona árak:

Búza 50 kilogrammonként 8 30 40
Rozs „ 0'15/20
Kétszeres „ 0'40
Kukoricza „ . 4'90/5
Árpa „ „ 5'5
Zab „ . 4'90/5
Bab „ 7.50
Kendermag „ 8.50

0. M. K. E. Az Országos Magyar Kereske
delmi Egyesület szervezésének sikerét tanúsítja, 
hogy vasárnap hét vidéki kerülete alakult meg 
mindenütt a kereskedöség lelkes érdeklődése köz
ben. A helybeli hivatalos körök is képviseltették 
magukat az alakuló gyűléseken, Sándor Pál az 
0. M. K. E. elnöke Kassán és Eperjesen jelent 
meg, azonkívül Nagykanizsán, Szatmári, Nagy
váradon, Pozsonyban es Luyoson alakult meg 
vasárnap az (/ M. K. E. vidéki kerülete.

Nyilttér.*)

*> Az ezen rovatban közlöttokért a szerkesztőség 
nem vállal felelősséget.

Szerkesztői üzenet.

Szerelmes. Igazán nem tudjuk, hogy mit föléljünk 
a kérdésére ? Valószínűnek tartjuk, lmgy ön maga sem 

i tudja, hogy tulajdonképen mit is akart kérdezni. A kér- 
I dósé igy szól ? : Elvegyem-e azt a lányt, akit nem is 

ismerők, do tudom, hogy végtelenül szeretem ? Hál ha 
nőm ismeri, hóimét tudja, hogy végtelenül szereti, vagy 
ha végtelenül szereti, hogy van az, hogy nem ismeri. 
Ön téved. Vagy nem szereti olyan „végtelenül" azt a 
lányt, vagy ha olyan „végtelenül" szereti, úgy nagyon 
jól ismeri. Az csak a regényekben — most már azokban 
sem — fordul elő, hogy meglátni és megszeretni stb. 
Az életben ilvon lehetetlenségek nem fordulnak elő, leg
feljebb egy megbomlott idegzotü embernél. A szerelőm 
keletkezése ugyan még megfejteden probléma, azonban 
annyit már tudunk, hogy álmunkban nem leszünk szerel
mesek. Azzal, akit megszeretünk legalább is egyszer 
együtt kell lennünk, vagy többször látnunk. Az olyan 
momentán, a tetszés okozta szerelmek nem olyan 
„végtelenek", mint a milyennek hiszi és tartja az ön 
szóróimét. Köbömben is bármennyire végtelenül is sze
resse szive hölgyét, azért még korántsem gondolhat a 

j házasságra, mert kettőn áll a vásár. Es föltételezzük, 
hogy az imádott nő, nem fogja önt azonnal „végtelenül" 

I megszeretni.

Tanonczok
azonnali belépésre kerestetnek, hasonlóképen 
egy fűtő is napszámba és 2 asztalos 

és egy irodaszolga

Szües Ödön eég által Baján.

Bőrvédő hordó dugó.
30.306. szám alatt szabadalmazott

szelepes dugóm 
a hordóból csapon folyó bort megvédi a 
romlástól, zavarodna, eczetesedés, virágo- 
sodás és erő elpárolgástól.

Hosszas kísérleteim alatt a dugó ezen 
működése teljesen megbízható volt s már 
számosán sikerrel használják.

Csekély ára már az első használatkor 
többszörösen megtérül.

Kemény vagy lágyfából készítve dara
bonként 1'4(1 K.-ért kizárólag nálam, mint 
szab, tulajdonosnál kapható.

Rendelésnél a hordóluk mérete köz 
lendö.

Schmidt Márton, Baja.

•» koronáért
küldök 4*/a kiló (kb. 50 drb.) kevéssé meg

sérült finom enyhe
= PIPERE-SZAPPANT SS

rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jász
min és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. 
A pénz, előzetes megküldése esetén v. utánvétellel 

küldi: SCHEFFER D. SÁNDOR
BÚD A 1’ E S T, Bezerédi-utcza 3. szám.

£e Sriffon
valódi franczia 

szivarftapapir és fiüvely.
Kapható minden jobb kereskedésben.

A porosz Szépét telje^D pótolja. .............

Liegjutányosabb eséplési szén
Tatai brikett! Tatai darabos szén!

(Minden darab 5 klgramm.)

Pontos és gyors kiszolgálás.

S Magyar Általános Kőszénbánya Részvénytársulat, Budapest. ü
V., Erzsébet-tér 19.

Csődtömegeladási Hirdetmény.
Vagyonbukott Lusztig Zoltán bajai lakós csődtömegéhez 

tartozó és a Bács-Almáson felvett csődleltár 1-229 tételei 
alatt összeirt 1778 kor. 47 fillérre, úgy a Baján felvett 
csődleltár 1-1069 tételei alatt összeirt 7229 kor. 31 fillérre, 
összesen tehát 9007 kor. 78 fillérre becsült kézmfiárúk 
versenyajánlat utján eladatnak.

Vonni szándékozók felhivatnak, hogy Írásbeli zárt 
ajánlataikat a bocsár 10%-ának azaz 900 kor. 78 fillér 
összegnek mint bánatpénznek készpénzben való csatolása 
mellett és pedig minden egyes tömegre nézve külön-kü- 
lön f. évi junius hó l-ső napjának délutáni 5 órájáig Hesser 
Gyula bajai lakos, ügyvéd csődtömeggondnoknál adják be.

A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok felett 
f. é. junius hó 2-ik napján délelőtt II órakor Dr. Szilasi Fiilöp 
szabadkai ügyvéd csődválasztmányi elnök ügyvédi iro
dájában tartandó ülésen fog határozni.

A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok felett 
szabadon határoz és a legkedvezőbb ajánlat elfogadására 
sem kötelezi magát.

A csődtömeg a leltározott árúk menyisége és mi
nősége tekintetében a vevő irányában szavatosságot nem 
vállal.

Vevő tartozik az árúkat bánatpénze különbeni 
elvesztésének terhe alatt három nap alatt átvenni és a 
vételárat az árúk átvételének megkezdése előtt a tömeg
gondnoknak készpénzben kifizetni. Az adásvételi ügylet 
megkötése után mindennemű illetékeket a vevő tartozik 
a vételár kifizetésével egyidejűleg kifizetni.

Az árúraktár a tömeggondnok útján naponta d. e. 
8-ll-lfl és d. u. 3-5 órájg megtekinthető.

Szabadka, 1904. május hó 18-án
Dr. Szilasi Fiilöp 

.csődválaszmányi elnök.

Magyar Mübutorgyár Részvény-Társaság
BÉKÉSCSABA.

FI Ó K T E LEPEK: NAGYVÁRAD,
ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCZA. ® BAJA. ® VOLT MÉSZÁROS-FÉLE HÁZ.

Képviselő: Gáspár Ármin.

HOBIRXí BI TÓK.
Teljes lakásberendezések.

LEGOLCSÓBB GYÁBI ABAK.
t

Mindenféle díszítő- és kárpitos munkák elvállaltatnak.
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Első cs.
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Kronltelnar-Féle <1 zománc. HOMLOKZAT-FESTÉKE h.UMgil.g védve

izfi minta, vízzel keverhető, mosható, viharmentes,. tűzálló, 
csak egyszerű mázolás. Jobb, mint az olajfesték. Évek során

zománezozott, _______ _____ _______
„xdllitja re. és kir. HlüíüIlüJh k»l..ii»- és esivilinléséségiiok, vasmaknuk

- festékkel azonos. Kgr-ja 12 kr.-tól följebb,
IXlvailuuiu f----- ------ , (
Főraktár: WAGENBLATT FERENCZ festék-kereskedeseben, Báján.

és kir osztrák-magyar kizárólag szabadalmazott viharmentes

OMLOKZAT FESTÉK GYÁR
Kronsteiner Károly Bécá, Hl., Haupstrasse 120. 

saját házában.
Kívánatra ingyen próba: mintakönyv prospektus.

",U, Minden rászívott klállitánon éld# dlj|alJutalm«lw._L<«oh:s.'OI) totók h™.- 
..........    iilnii-i?, különösön i.kolék, kórlntok, templomok, kzszárnyák- 
hoz .ib és mindenféle min tárgyhoz. Egy négyzetméter ára 2 ■/» kr. Meglepő 
eredmény- Hnmlokzat-ferték, viharmentee, méezben oldható, 49 minta olaj-

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett?

» 
í

Képviselők minden helységben kerestetnek. — Magyarázatok Ingyen lesznek küldve. 
Felvilágosítással szolgál a t. hölgyeknek ingyen Rózsa Lajosné 1. Kigyó-u. 3.

torleszteses kölcsönöket
nyújtunk budapesti fis külföldi 
elsőrangú pénzintézetektől a föld
birtok és ingatlan s/« értékéig 1. 
és II. helyre 15—65 évig terjedő 

időtartamra.
Személyhitelt! papoknak,

— katonatisz
teknek, állami- és magánhivatal
nokoknak, kereskedőknek fis ipa
rosoknak kezes fis kezes nélkül 

1 — 15 évig terjedő időre 
gyorsan fis disereten 

Bank- és magánarlósság'ok convertálása.
MELLER LAJOS és TÁRSAI bankblzomány, Budapest. VI.. Dávid-utcza 15.

(Törvónyszókilog bejegyzett czőg). (Válasz bélyeg.)

Dupla villanydelejes
KERESZT VAGY CSILLAG

D. R. G. M. 88503. sz.
Gyógyít és felüdit jótállás mellett: köszvény, 
reuma, asthma. (nehéz lélegzés) álmatlanság, 
fülzúgás, nehéz hallás, epilepsla (eskór), ide
gesség,étvágytalanság, sápkór,fogfájás, migrén, 
tehetetlenseg, influenza, valamint minden ideg
betegségnél. Azon beteg, aki 88.503. sz. készü
lékem állal legfeljebb 44 nap alatt meg nem 
gyógyul, azonnal visszakapja a pénzéi. Ahol 
már semmisem használt, olt kérem az én 
készülékemet megkísérelni; meg vagyok győ

ződve készülékem biztos hatásáról.
A nagy készülék ára 6 korona, 

idült betegségeknél alkalmazandó.
A kis készülék ára 4 korona, 

könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel 
vagy elöleges fizetéssel a bel- és külföld 

részére

Scheífer l>. Sándor
Budapest, Vili., Bezerédi-utcza 3. sz.

A Rlchter-féle

Llnlmenr. Caps. comp.
Horgony • Paln • Expaller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta inog- 
bizhatóbedörzsölósGlalkalmaztatik 
klufiayitl, ctiziil és neihültseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt • 
m- -1. ■ bevásárláskor óvatosak le
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Hirginf" védjcgygyel 
és a ..RicllKr** czegjegvzéssel fogad
junk el. — 80 f., 1 k.40f.és2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad és társa r 4 

•• kir. udvrvl '1 
Rudolatndt.

EGY AMERIKAI GYORSFŰZŐ ES

egy háztartási mérleg ingyen.
Mesésen olcsó áruk mel
lett küldöm szét lulhal- 
mozoll raktáramból világ

hírű s kiválóságukért 
általánosan kedvelt mcilcól 
ezüstáruimat és pedig 6 
drb. mexikói ezüst asztali 
kés, G drb. mexikói ezüst 
evövillát, 6 drb. mexikói 

ezüst evőkanalat, 12 db. mexikói ezüst kávés
kanalat. 6 db. kiváló desserkésl, 6 drb. kiváló 
dessertvillát, 1 drb. mexikói ezüst levesmerilö 
kanál, 1 drb. ezüst lej merítő. 2 drb. elegáns 

szalon asztali gyerlyalarlót.

46 drb. ü5Xr frt 6.50.
Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen 
egy szavatosság mellett pontosan működő 
12 ‘. a kiló hordképességü háztartási mérleget 
kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy 
teljesen fehér fém (belül is), melynek tartós
ságáért es kiváló minőségéért 25 évi jótállást 
vállalok. Szétküldés a pénz elöleges meg
küldése ese lén vagy utánvétellel történik 

az európai raktárból
Scheffer D. Sándor

Budapest. Bezerédi-utcza 3.

alkalom,
mindenki
penészesedö szalma-

I tt az
hogy

as egészségtelen,
zsákját eldobhassa és helyébe- csekély
8 koronáért egy kiváló erős, fakeretü 

aczélsodrony ágybetétet 
rendelhessen nálam,

mely tartós és olcsó, szag- és féreg
mentes, ennélfogva egészséges. Az ágy 
belméretének beküldése után, annak 

megfelelően szállítja a készítő: 
Ifj. UTRY PÁL, Baja.

Készítek egyszerű és díszes sodrony
kerítést udvar, kert, sétány és templom 
bekerítésére, áthányó rostákat kőszén és 
kavicsnak, szóval e szakmába vágó minden
nemű munkát olcsón, gyorsan és pontosan.

Annonee !

Q A HÖLGYVILÁG RÉSZÉRE I g,

Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint fáradtság nélkül készítheti ruháját 

a GUSCHELBAUER ANTAL-léle szabályozható

J J\Cői deréK-szabászati Készülék
segélyével. anélkÜ1' hoe'J' szabászatl rajzot megtanult volna. Eme készít- 

lék minden lestül kai részére szabályozható.
Akadémián vizsgáztam. Számos elismerőlevelet kaptam minden országból.

Minden államban törvényileg védve és szabadalmazva. TBH

GÜSCHEUBAÜER RJiTflÜ, SOPRON és
B. Drechsler, Béca VI.|2. Limengasse 1B.


